

श्री कामेश्वर-सिंह "सहायक-प्रोफेसर"

राजनीति विभाग, सहस्रास महिला कॉलेज सासारक

कॉ-बी०ए० पाई-III 'प्रतिष्ठा'; पत्र- 7A

राजनीतिक विचारक- डॉ० पुष्पराज-जी

यूनिवर्सल- 24; दिनांक- 19-05-2020

अररुत द्वारा लोके की आलोचना का प्रथम भाग :-

(III) संपत्ति है स्वाध्याय का सिंधान =>

लोक ने अपनी आर्थात्मिक राज्य में कंचन और धन की योजना पर प्रतिबंध लगाया है उसमें सैनिक एवं वार्षिक बर्ग पर व्यक्तिगत संपत्ति पर प्रतिबंध लगाया है उसमें कहा है कि उन्हें न अपना घर होगा न अपनी जमीन और न सोना चाँदी ही । वे सार्वजनिक प्रम में निवास करेंगे तथा वस्तुओं का उपयोग सामूहिक रूप से करेंगे इन सारी आवश्यकताओं की पूर्ति कृषक वर्ग द्वारा किया जाएगा ।

अररुत ने लोक की इस योजना का भी कई कारणों से खंडन किया है

(1) सामूहिक संपत्ति में संपत्ति सामूहिक रूप से उपेक्षा की जाती है । जबकि संपत्ति किसी भी संपत्ति नहीं होती है ।

(ii) सामूहिक संपत्ति की व्यवस्था में अधिक उत्पादन करने की प्रेरणा समाप्त हो जाती है। व्यक्ति तभी अधिक काम परिश्रम - खर्च से काम करता है जब उसे व्यक्तिगत लाभ होने की आशा रहती है। तब व्यक्ति सामूहिक काम करने में ली पुरान हो। अतः इसके उत्पादन कम हो जाता है।

(iii) सामूहिक संपत्ति की व्यवस्था वस्तुओं का वितरण करना भी कठिन होता है क्योंकि यदि सबको समान रूप से दिया जाए तो कुछ लोग यह कहने लगे कि उन्हें उतना नहीं मिला जितना कि उन्होंने परिश्रम किया था। यदि परिश्रम के अनुपात में वितरण दिया जाए तो कुछ लोग बरतें गलत कहेंगे और समाज में असंतोष संकेत देखा दे ब और संघर्ष की भावना भी फैलेगी।

(iv) सामूहिक संपत्ति में सच लड़ाई मजदूरी होने की संभावना होती है। यह बहावर चरितार्थ है कि "सामूहिक की लड़ाई चारों तरफ पर ही फैल जाती है" अत्यधिक संपर्क और मिलने जुलने से ही मजदूरी होने हो। मनुष्य अपने पड़ोसियों के साथ शांति पूर्वक तभी रह सके हैं जब वे बहुत ही वस्तुओं के लिए एक दूसरे पर निर्भर न करें। परंतु सामूहिक योजना मनुष्य की हीट उसी जगह एक दूसरे के संपर्क में लाती है जहाँ संघर्ष होने की अधिक संभावना हो अतः अस्तु के अनुसार यह भाषा पुरासा ही है कि सामूहिक संपत्ति से राज्य की रक्षा मजबूत होगी।

(V) लैटो ने भारतीय - चीनी - इंडीज - जल - फरक - व्यापार - रत्नार्थ आदि कुलकर्मी एवं शूना को समाज से दूर करने के हेतु व्यक्तिगत संपत्ति का उन्मूलन कर सामूहिक संपत्ति की योजना परन्तु की है। लेकिन अरस्तु ने लैटो के इस मत का खंडन किया है और कहा है कि ईश्या - ईश्वर - रत्नार्थ - लालच - शोषण आदि समाजिक तुरस्त्रों का कारण व्यक्तिगत संपत्ति नहीं बल्कि मानव प्रकृति की दृष्टता है। अरस्तु के अनुसार समाज जो है अध्यात्मिक व्याधि से मुक्त है। आर्थिक व्याधि से नहीं। अतएव अध्यात्मिक आंधी से ही अध्यात्मिक व्याधि दूर ही सदा है। जो कि शिक्षा से समंत है।

(vi) अरस्तु ने यह भी कहा है कि इतिहास में इस साम्यता की व्यक्तता कभी देखने की नहीं मिलता है। अतएव ऐतिहासिक अनुभव के आधार पर अरस्तु लैटो के आलोचना करता है।

(vii) अरस्तु ने यह भी कहा है कि लैटो यदि साम्यता की अर्थ मानता है तो वह इसे केवल सैनिक और याशिनिक वर्ग पर ही क्यों लागू करता है ? इसे उत्पादक वर्ग पर क्यों नहीं लागू करता ?

११॥ अरस्तू ने एक आलोचना यह की है कि एक और ती लैरी राज्य के सभी लोगों की प्रसन्न और आनंदित करना चाहिए है दूसरी और उनमें संगठन के व्यक्तित्व संघर्ष से पाए होनेवाले आनंद से वंचित कर दिया है जो अनूचित और अन्यायपूर्ण है।

अरस्तू द्वारा लैरी के साम्यवाद के विरुद्ध किए गए तर्कों का निरकषि है कि व्यक्तित्व संघर्ष मनुष्य के व्यक्तित्व के विकास का माध्यम आनंद का साधन और नैतिक गुणों का स्रोत है अतएव इसका अन्तर्भाव नहीं होना चाहिए। समाजिक व्यवस्था का कारण व्यक्तित्व संघर्ष नहीं, मानव प्रकृति की दुर्लभा है इसलिए समाज का सुधार शिक्षा द्वारा किया जाना चाहिए, संघर्ष की साम्यवादी व्यवस्था की स्थापना इस नहीं।

The End
Kishu.